

河南承担全国监督协管信息报告 培训教材大纲编写任务

市、县监督机构的相关负责人, 出了培训教材大纲的编写建 教材大纲初稿。

本报讯 (记者杨冬冬)受国 在郑州市召开了全国卫生计生 议。特别是河南省卫生计生监 家卫生计生委监督中心委托,河 监督协管信息报告培训教材编 督协管试点单位着重介绍了对 南省承担起国家卫生计生监督 写大纲研讨会。河南省卫生计 卫生计生监督协管信息化试点 协管信息报告系统开发试点工 生委综合监督处、省卫生计生 工作的经验和体会,提出了对 作。为了高质量地完成全国卫 监督局相关负责人出席了会议。 培训教材大纲的编写具有借鉴 与会代表先后介绍了当地 意义的方法和思路。与会代表 务交给河南省,是对河南省工 与协管工作相结合;三是要将 教材大纲的编写任务,近日,河 卫生计生监督协管工作以及信 进行了研究和讨论,最终确定 作的信任,大家一定要尽力做 南省卫生计生监督局组织7个 息报告工作的开展情况,并提 了由十章二十九节组成的培训 好,要在上级提出修改意见的 为全国卫生计生监督协管信息

在会议上,河南省卫生计 质保量地完成任务。与会人员 生委综合监督处副处长唐亚辉 在研讨培训教材大纲编写工作 表示,国家卫生计生委监督中 时,要注重和把握3个结合:一 心把全国卫生计生监督协管信 是要与全国监督协管工作紧密 息报告培训教材大纲的编写任 结合;二是要将协管信息报告 基础上进一步完善和充实,保 化建设做出河南应有的贡献。



近日, 焦作市解放区卫生计生监督所、市工商局商城分局第三工商所联合对非法医疗美容广告进行了集中治理。在全面排查的基础上, 综合人流密度、商业圈等 因素,执法人员针对辖区美容、美甲聚集的贸易大厦、香港城等重点地区,逐一检查,并对超范围经营广告等行为,给予坚决清理。

王正勋 侯林峰 王中贺/摄

即 龙区加大对放射诊疗

本报讯 1月23日,南阳市卧龙区卫生计生监 督所召开放射诊疗单位卫生监督工作推进会,旨在 进一步加强放射卫生监督管理,强化医疗卫生机构 放射诊疗依法执业教育,切实保障放射工作人员、 受检者和群众的健康权益。

会议针对辖区内放射诊疗单位存在的实际问 题,分析了成因,督促其履行法定职责,严格按照 《职业病防治法》《放射诊疗管理规定》《执业医师 法》的相关要求,加强对放射诊疗工作人员、设备 及场所、放射防护用品、辐射危害警示标志设置 等重点工作的管理;全面落实放射诊疗工作的 "五个统一"要求,即档案管理统一、管理制度统 一、宣传内容统一、警示标志统一、公示信息统 一;同时对辖区内放射诊疗单位相关人员进行法 律法规培训。专家从放射卫生行政许可管理、大 型医用设备的管理、日常监督管理等方面,讲解 了法律法规和相关政策;详细解读了规范要求, 指出了法律责任和违法后果。

(乔晓娜 方 圆 程艳丽)

开封市专项监督抽检 餐饮具集中消毒服务单位

本报讯 (记者李 季)春节 集中消毒服务单位建立了卫生 验室,未配备相关仪器、设备及 即将到来。为了保障群众健康 监督信息档案。此次监督检查 检验人员,无相关原始记录 过节,近期开封市卫生计生监 的主要内容为作业场所,清洗 等。对发现问题的消毒服务单 督局和各县(区)卫生计生监督 消毒设备,检查生产用水和使 位,各县(区)卫生计生监督所 所联合对全市餐饮具集中消毒 用的洗涤剂、消毒剂,餐具、饮 均责令其进行整改,并对整改 单位进行了专项监督检查和抽 具的出厂信息,餐具、饮具的包 落实情况跟踪监督检查。 装标识等。

具集中消毒经营单位,其中6家 题:多数单位未建立洗涤剂、消 饮具进行了采样检验,检测指 持有工商营业执照,2家未取得 毒剂、包装膜的进货索证和验 标为阴离子合成洗涤剂、游离 工商营业执照。各县(区)卫生 收制度,未建立进货索证和验 性余氯、大肠杆菌、沙门氏菌等

在检查过程中,执法人员 此次检查发现的共性问 对8家经营单位生产的消毒餐 计生监督所对辖区内的餐饮具 收台账;均未设立卫生质量检 4项,经检测,合格率100%。

■放射卫生监督问答

儿童接受 CT 检查时, 应如何进行防护?

康危害较成人更为敏感,如儿童 受到照射的实体癌终生危险是 一般人群的两三倍。儿童对白 血病、甲状腺癌、皮肤癌、乳腺癌 和脑瘤也更为敏感,这些部位受

能机构)等国际组织呼吁要做好 术。《X射线计算机断层摄影放 准》(GB16348-2010)要求,X射 腺防护围裙,保护好性腺等敏 儿童放射诊疗检查中的防护工 射防护要求》(GBZ165-2012) 线机房应具备为候诊儿童提供 感部位,儿童使用的放射防护

规定,放射诊疗工作人员应慎 可靠防护的设备或设施,应为不 用品应不小于0.5毫米铅当量; 《放射诊疗管理规定》(卫生 重进行对孕妇和儿童的 CT 检 同年龄儿童的不同检查配备有 尽量避免儿童短期内反复接受 部46号令)第二十五条规定,放 查,对儿童受检者要采用固定 保护相应组织和器官的防护用 CT检查。家长还要提醒检查的 到照射产生的风险要远远高于 射诊疗工作人员对患者和受检 措施;放射诊疗工作人员施行 品,其防护性能不小于0.5毫米铅 技师,注意对儿童检查要采用适 成人。具体检查可能带来的风 者进行医疗照射时,应当遵守 CT检查时,其他人员不得滞留 当量。 险与照射的剂量和受照部位密 医疗照射正当化和放射防护最 在机房内,当受检者或患者须 切相关,剂量越大,风险越高。优化的原则,有明确的医疗目 携扶时,应对携扶者采取必要 有些部位,如头部(幼儿颅骨有 的,严格控制受照剂量;对邻近 的防护措施;具体应穿戴铅衣、性判断,如果能用其他的非X射 造血功能)、甲状腺等部位对辐 照射野的敏感器官和组织进行 铅橡胶帽子、铅橡胶颈套、铅橡 线检查手段代替CT检查,尽可 射照射非常敏感。在常见的X 屏蔽防护,并事先告知患者和 胶手套和铅防护眼镜。《医用X 能不采用CT的方法进行检查。 射线影像学检查中,就单次检查 受检者辐射对健康的影响。射线诊断放射防护要求》若无法避免时,放射诊疗工作人 作人员或者陪伴者(家长)扶持 而言,剂量较大的是CT检查。《放射诊疗管理规定》第二十 (GBZ130-2013)明确要求,在 员应注意做好相关防护工作,防 患儿;的确需扶持时,家长(陪伴 近年来的放射流行病学研究证 六条规定,医疗机构在实施放 进行 CT 体层扫描时,放射诊疗 护要点如下:需要进行 CT 检查 者)应正确穿戴防护用品,做好 实,儿童接受CT检查(以头部居 射诊断检查前应当对不同检 工作人员要为患者穿戴铅橡胶性 时,要为孩子穿好个人防护用 多),其未来患脑瘤和白血病的 查方法进行利弊分析,在保证 腺防护围裙(方形)或方巾、铅橡 品,如头部检查,要戴好铅橡胶 风险将会显著升高。WHO(世 诊断效果的前提下,优先采用 胶颈套、铅橡胶帽子。《医用X射 颈套,保护甲状腺等不受照射; 局供稿)

诊疗工作人员首先应进行正当

儿童对电离辐射导致的健 界卫生组织)和IAEA(国际原子 对人体健康影响较小的诊断技 线诊断受检者放射卫生防护标 躯干部检查,要穿好铅橡胶性 当的儿童检查的照射参数,以 对儿童进行CT检查,放射 尽可能地降低受检者的受照剂

如果可能,应配备并使用不 同检查类型、不同年龄儿童使用 自身防护。

(国家卫生计生委综合监督

本报讯(记者王明杰 通讯员 生委获悉,为了进一步完善学校传染 病管理制度和工作机制,加强校内传 染病防控工作,保障广大在校师生的 健康与安全,漯河市卫生计生监督局 按照《漯河市冬春季学校传染病防控 监督检查工作方案》要求,组织开展

此次行动,执法人员重点监督 检查了学校传染病疫情管理情况、 传染病疫情报告情况以及传染病 预防控制措施等。执法人员通过 查阅资料、现场走访等方式,检查 了学校传染病防控制度及应急预 案;传染病疫情报告制度和记录; 学生晨检记录,因病缺勤登记,病 愈返校证明,疑似传染病病例及病 因排查登记,学生健康体检,新生 入学预防接种证查验及补种记录, 消毒、通风等卫生制度的落实情

针对检查过程中发现的问题。 执法人员依据相关法律法规提出 了监督意见,要求各学校切实加强 传染病防控工作,做好学生晨检、 因病缺课、追踪记录、畅通疫情上 报渠道等工作。

此次专项监督检查,进一步提高 了广大师生对传染病的防控意识和 法律意识。

■各地快讯

南乐县

开展非法行医专项整治行动

本报讯 (通讯员常路斌)按照市、县卫生计生委部署,自1月 18日起,南乐县卫生计生监督所在公安机关配合下,开展了为期 两个月的2018年"亮剑-春季行动"打击非法行医专项整治行动,

此次专项整治的重点为:以人流量较大的城乡接合部,学校 周边区域等为重点区域开展"拉网式"排查,结合"南乐县严厉打 击非法医疗美容专项行动"部署,查处未取得《医疗机构执业许可 证》或超出核准的诊疗范围,擅自开展医疗美容及口腔诊疗活动、 生活美容机构违规开展医疗美容活动、从业人员未取得相应资 质,违规从事医疗美容或口腔诊疗活动等违法行为。

截至目前,全县累计出动执法车辆14台次,公安民警14人 次,卫生监督员48人次,现场查封无证行医场所2家,封存药品、 医疗器械3件,牙科综合治疗机1台,无油空气压缩机1台。同时, 在执法现场,执法人员对附近群众进行了卫生法律法规宣传,引 导大家要正确就医,不要被无证诊所欺骗,以免耽搁病情或发生 医疗事故,并发放辨别非法行医、虚假医疗广告和"医托"等安全 就医宣传资料200余份。下一步,南乐县卫生计生监督所将继续 保持打击非法行医的高压态势,发现一家,查处一家,切实维护广 大人民群众的健康权益。

中牟具

积极开展冬日无偿献血活动

本报讯 (通讯员周双磊)1月26日上午,中牟县卫生计生委组 织开展全县卫生计生系统冬日无偿献血活动。中牟县卫生计生

私奉献的精神。 在活动现场,干部职工在工作人员引领下填表、登记、量血压、 验血、采血……积极配合工作人员完成身体检查和血型化验。献完 血后,中牟县卫生计生监督所干部职工纷纷表示,尽自己一点微薄 之力能够帮助到需要的人,是一件非常有意义的事情。

此次参加无偿献血活动的干部职工有10余人,总献血量约



近日, 淇县卫生计生监督所对全县22家公共浴室(含足浴、婴 幼儿浴室)进行了专项监督检查。

执法人员重点检查了经营单位卫生许可证公示情况、从业人 员健康证持证情况、公共用品用具清洗消毒情况、洗浴用品进货 索证情况等。检查结果显示,该县大部分洗浴场所卫生许可证、 从业人员健康证的持证率较高,卫生管理及清洗消毒制度基本落 实到位。但是,个别洗浴场所仍存在消毒操作不规范等问题。

针对检查中发现的问题,执法人员当场下达了卫生监督意见 书,责令其立即整改,并在现场对经营单位有关人员进行了卫生 知识培训和业务指导。

征集令

《监督与法》栏目向大家征集问题啦!如果 您在执法过程中遇到法律法规方面的疑惑,请 告诉我们,我们请专家来解读法律问题,普及法

> 邮箱:568689252@qq.com 电话:(0371)85967338